www.shfzb.com.c

新版限塑令1月1日起实施 上海做得怎么样?记者进行了现场走访

摆脱"塑"缚 环保袋木餐具成"主角"

□见习记者 翟梦丽 陈友敏

价格低廉的塑料制品给人们的生活带来了极大方便的同时,却也加重了污染。根据《上海市关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》要求,今年起,上海全市范围内的商场、超市、药店、书店等场所以及各类展会活动,禁止使用一次性塑料购物袋;餐饮堂食禁止使用一次性不可降解刀、叉、勺等塑料餐具以及不可降解一次性塑料吸管;餐饮打包外卖服务禁止使用不可降解塑料购物袋。实施几日以来,沪上相关经营者和行业落实情况怎么样?记者进行了实地走访。

规 状:大型商超塑料袋均不见踪影 餐饮店采用可降解材料餐具

商超:不再售卖一次性塑料袋

近日,记者来到了位于南方商城的家乐福超市,无论在人工结账处,还是在自助结账处,都有明显的标识提醒顾客不再提供一次性塑料袋。家乐福的标识上写道:"建议您自备购物袋,响应国家禁塑令,2021年1月1日起一次性塑料袋没有喽!"而禁塑令的消息,显然很多市民已经提前得知并积极响应,记者发现,不少前来购物的市民都自备了可循环利用的购物袋。

刘爷爷同老伴和 4 岁的小孙女前来 购物。刘爷爷告诉记者,自己早前就从 电视上看到了禁塑令的新闻,因此前来 购物早有准备。不仅携带了购物袋,考 虑到今天要买的东西多,还带了一个大 纸箱用来装东西。

然而,没有携带购物袋前来购物的市民也不再少数。王先生和妻子原本在附近的商场购物,临时起意来逛超市,买了不少饮料食品,结账时本想几毛钱买个塑料袋,却被营业员告知由于响应禁塑令超市已不再提供一次性塑料袋,只提供环保购物袋,小身 元 大的 129 元 天先生相了相还是没有

的 9.9 元,大的 12.9 元。王先生想了想还是没有 买,和妻子把买来的东西分了分,或装在了大衣 口袋里,或直接用手提着。

家乐福的工作人员告诉记者,超市不再提供 一次性购物塑料袋,忘记携带购物袋的市民可以 选择购买超市提供的购物袋。除此之外,还可到 超市服务台领取免费的循环利用纸箱、尼龙绳、 胶带,自助打包。不过她指出,纸箱并非一直都 有,而是要有工作人员卸货时刚好有纸箱空余。



家乐福超市结账处用标识提醒顾客不再提供一次性塑料袋 见习记者 翟梦丽 摄

餐饮:餐具使用可降解材料

相较于商超仅仅需要禁止提供一次性购物袋而言,餐饮店在此次禁塑令中,牵涉面则更广了,吸管、餐勺、打包袋等都被禁止使用不可降解材料。

在肯德基,自1月1号开始,在自助点餐机上单列出可降解包装袋一栏,40×20×10cm大小的价格为0.3元,50×30×14cm大小的价格为0.5元。肯德基的工作人员解释,顾客如果需要将食物外带,服务员会用纸质包装袋装好,如若顾客需要使用可提拉塑料袋,则需自行购买。除了包装袋外,门店将原本塑料制的刀叉勺全部换成了木质

的,吸管换成了纸质的。

而外卖平台也在此次禁用不可降解塑料购物袋的范围内,但由于平台无法强制要求在线商户禁用,饿了么、美团等订餐平台上仍有不少餐饮商户继续使用不可降解的塑料袋。记者在不同餐饮店点餐后发现,大部分店家并未根据禁塑令的要求更换包装。而连锁卖家诸如麦当劳、肯德基、达美乐等则已闻风而动,达美乐将叉子换成木质。"喜茶""乐乐茶""星巴克"等多家品牌,早在

"喜茶""乐乐茶""星巴克"等多家品牌,早在去年年底前,就已推出了环保纸吸管。但纸吸管虽环保,却存在时间长容易软化,影响正常饮用的问题。记者在购买"一点点"奶茶时发现,"一点点"提供的是可降解塑料吸管,口感与不可降解塑料吸管基本没有差别。吸管的包装纸上印有"循环再生可降解"的字样,拆开包装,里面仍然是硬质的塑料吸管。但仔细观察会发现,相较于之前的全透明吸管,现在的吸管呈半透明状,管身也印上了"PLA"的字样。据悉,聚乳酸(PLA)是一种新型的生物降解材料,为公认的环境友好材料。

在大木桥路的一家全家便利店,记者 看到自助结账机旁,原本的塑料袋被替 换为环保购物袋,单价1.2元一个。店 员告诉记者,全上海的全家便利店都停 止提供一次性塑料购物袋。

快递包裹因为要经受长途运输,往往会在纸箱外用透明胶带里三层外三层地裹上好几层。但从12月开始,记者陆续收到的几件"顺丰速运"包裹,均未使用透明胶带封箱,而是采用了棕色的、纸质的环保胶带。顺丰用来封箱的纸胶带更牢固耐用,划开胶带,你会发现其中还有一缕缕的纤维,起到加固的作用。

应 对:自备吸管 书店推帆布袋

此前,针对奶茶店提供纸质吸管的做法遭到不少网友的吐槽,尽管大家都表示愿意为环保出力使用可降解材料制作的吸管,但纸质吸管的使用感实在无法与此前相比。"无法咬吸管"、"很快就软了"、"异味很大"等是都是网友总结的可降解材料制作的吸管的缺点。为此,不少人选择自备吸管。这些吸管用不锈钢或玻璃制作,可清洗循环使用,为了方便携带,不少商家还为吸管配备了收纳盒。记者在购物网站在搜索发现,这些吸管的价格也不高,大多不超过10元一支,销量也相当高,排名前列的商家有几千人到上万人购买。或许在将来,喝奶茶用自备吸管也将成为新的风潮。

沪上书店的做法同样也值得参考。去年 12 月 23 日,2020 上海图书销售行业 60 款包装礼袋展示及相关评选举行。评选推荐 20 款包装礼袋,向全市实体书店推广使用。各品牌书店带来的环保包装袋,主要有纸品和布艺两类。

纸袋多用牛皮纸,内衬加厚垫板,具有一定承重性,价格在10元以下,多数区间为1.5元至5元。布艺主要是帆布袋,售价18元至79元不等。值得注意的是,每家书店的帆布袋都有独立主题。上海新华传媒连锁有限公司带来"阅"希望、"阅"人生主题包袋;上海图书有限公司有两款,分别为"桐阴论画""读书·一辈子";钟书阁一口气带来了十几种帆布袋,主题包括泰戈尔诗句、名人名言、猫奴日记、好日子、城市字母等。钟书阁芮欧店店长原扬介绍,钟书阁今年初起已下架塑料袋,店内超过20种环保袋挂满一面墙供读者选择。无论是纸袋还是帆布袋,不仅更添人文气息,也为环保事业作出了一份贡献。

反 思:需要更强的环保意识

我国早在 2008 年就已出台"限塑令",全国禁止生产、销售、使用厚度小于 0.025 毫米的塑料购物袋,并对在商品零售场所使用塑料购物袋实行收费制度。但塑料购物袋的使用却并没有减缓脚步,随着网购、外卖行业的兴起,一次性包装、塑料袋的使用日益增多。因此,很多人对此次的"禁塑令"能否真正禁止一次性不可降解塑料袋的使用持有怀疑的态度。

有需求就有市场,此前的限塑令虽然对一次性购物袋实行收费的制度,但单价不过几毛钱的塑料袋对大部分人而言还是想买就买。此次的禁塑令虽然在商超禁止售卖塑料袋,但菜市场、小型便利店等此次并不在禁止的范围,根据《上海市关于进一步加强塑料污染治理的实施方案》(以下简称《方案》),到 2023 年底,集贸市场禁止使用一次性塑料购物袋。在线上,《方案》要求到 2021 年底,全市邮政快递网点先行禁止使用不可降解的塑料包装袋、一次性塑料编织袋等,到 2023 年底,全市各邮政快递网点禁止使用不可降解塑料胶带。因此,对市民来说,禁塑令的范围目前仅仅在大型商超,在其它地方,一次性塑料购物袋仍是随处可见随处可用。

一次性塑料制品带给了人们极大的方便,要杜绝使用必须 从源头禁止不可降解塑料的生产,提供更多优质的可替代产品。 除了政府努力,环境保护还需要全体市民的理解与参与。